[image: image22.png]




[image: image1.png]B SRR TrEASEApon s S



学校：                                                班级：             姓名：            学号：

…………………………………………………………………… 装订线…………………………………………………………………………

桦甸市教师进修学校首发《吉林省2018年初中毕业生水平考试》及答案
…………………………物理…………………………
一、单项选择题（每题2分，共12分）

1.下列表述中，符合生活中实际的是（  C ）

A.我们用的物理课本长5 dm                                  B. 洗澡水的温度为85℃            

C.成人步行速度一般为1.1m/s                                D.家庭电路电压为36 V

2.小明在岸上看见鱼在水族馆游玩，看到的的“鱼”是（  D ）

  A. 光的反射形成的实像                                       B. 光的反射形成的虚像

C. 光的折射形成的实像                                       D. 光的折射形成的虚像

3.下列现象中属于增大摩擦的是（ C  ）

A. 轴承中加润滑油                                            B.行李箱安装滚动轮子

C. 运动鞋底刻有花纹                                          D.磁悬浮列车悬浮行驶

4.如图1所示，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑片Ρ向右移动时（  A ）
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  A.电压表的示数不变，总功率变小                          

B.电流表的示数变大，总功率变大

C.电压表示数变大，灯的亮度变暗                              

D.电压表示数变小，灯的亮度变暗                                              图1

5.汽车在平直公路两旁上匀速行驶时，下列属于平衡力的是（ A  ）

A. 汽车受到的牵引力和阻力                                    B.汽车受到的支持力和地面受到的压力

  C. 汽车受到的牵引力和重力                                    D. 汽车受到的牵引力和地面受到的压力

6.下列设备中与发电机工作原理相同的是（  D  ）

  A. 电磁铁                 B. 电动机                   C. 电铃                   D.动圈式话筒

二、填空题（每空1分，共18分）

7.小明正在家里学习。窗外传来吉他声。他关上窗户，这是在 传播中 控制噪声；吉他声是由琴弦的 振动 产生的。
8.大型载重平板车都装有很多轮子，这是通过增大  受力面积  的方式减小对路面的  压强  。以免损坏路面。 

9.我国自主研制的国产大飞机C919，于2017年5月5日首飞成功。客机在飞行时，机翼上方空气流速较快，压强  减小 。由此获得向上的升力；机上人员用吸管喝饮料时，饮料在  大气压  的作用下被吸入口中。

10.把洗完的衣服展开晾在阳光下，并且挂在  通风  处。这是为了加快水份的  蒸发   。

11.我们通过电视机看世界杯足球赛。电视信号是通过  电磁波  传递过来的；比赛时，足球在下落过程中，重力势能转化为 动能  。（空气阻力不计）

12.十九大报告中指出：“绿水青山就是金山银山”，倡导保护环境。光伏发电站的推广实现了将  光能 转化电能，

…………………………………………………………………… 装订线…………………………………………………………………………

这种绿色能源具有 无污染 的优点。

13. [image: image3.png]


测力计是测量   力  （选填：“质量”或“力”）的大小的仪器；在图2中，

弹簧测力计的读数是  4.4  N。

14.2018年2月22日，在平昌冬奥会上，我国速滑选手以39.584 s的成绩夺得了

500m速滑冠军，他的平均速度约为 12.63 m/s（结果保留两位小数）。他到达终点     图2

时不能立即停下来，是由于  惯性  。

15.一只标有“8V  0.4A”的小灯泡，接在电源电压为12V的电路中，我使其正常发光，应该串联一个 10  Ω的电阻，该电阻通电10s所产生的热量是 16  J。

三、计算题（每题5分，共10分）
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16.如图3所示电路中，电阻R1阻值是20Ω，闭合开关S，电流表A1的示数为0.3A.电流表A的示数为0.5A，求：
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（1）电源电压；（2）电阻R2的电功率

解：（1）∵R1和R2并联， ∴U=U2=U1=I1R1=0.3A×20Ω=6V
     （2）∵通过R2的电流：I2=I-I1=0.5A-0.3A=0.2A

                              ∴p2=U2I2=6V×0.2A=1.2w                               图3         图4
17.如图4所示，用400N的拉力F，将重900N的木箱匀速提升1m。求：（1）拉力所做的功；（2）该滑轮组的机械效率。                                

解：（1）拉力做功：Ｗ总=Fs=400N×3m=1200J

（2） ∵Ｗ有=Fs=Gh=900N×1m=900J

∴滑轮组机械效率为η=Ｗ有/Ｗ总=900J/1200J=75％

四、问答题（每题2分，共6分）                                             

18. 作为文明公民，不应该在公共场所吃有气味的食品。请说明其中的道理。

答：因为食品的异味会通过空气向四周扩散，给大家造成影响。所以不应该在公共场所吃有气味的食品。

19. 我们感觉手冷时，通常采用搓手的方式使手变暖。请解释这样做的理由。

答：因为搓手可以通过摩擦做功使手的内能增加，温度升高，所以会使冷手变暖。

20.夏季，从冰箱中拿出的罐装饮料，过一会儿外壁会出现水珠。请说明产生这种现象的原因。

答：因为从冰箱中拿出的罐装饮料温度较低，室内空气中的水蒸气遇冷发生液化，所以就会在外壁出现水珠。

五、作图、实验与探究题（第21题每小题2分，第22题—26题每空1分，共24分）

21.（1）请在图5中画出潜水艇所示受浮力的示意图；

（2）请在图6中正确连接电路图；

（3）请在图7中画出物体AB经平面镜所成得像A′B′，并保留作图痕迹。
[image: image6.png]


[image: image7.png]


…………………………………………………………………… 装订线…………………………………………………………………………
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图5                      图6                    图7

22. 在测量液体密度的实验中：

（1） 小明将天平放在水平桌面上，在调节天平横梁平衡前，应该讲游码移到标尺左端的  零刻度  处；

（2） 图8是小明测量液体密度实验的正确操作过程，则该液体的体积  30  cm２，密度为  0.8  g/cm3。
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（1 mL=1 mm３ ）
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图8

23. 在“探究杠杆平衡条件”的实验中：

（1） 把质量分布均匀的杠杆中点作为支点，其目的是消除 杠杆自重 对实验得影响；

（2） 如图9所示，是已经平衡的杠杆，若在两侧的钩码下再各增加一个相同的钩码，杠杆会失去平衡，那么只需要将  ②  （选填：下列序号），杠杆就会重新平衡；①左侧钩码向左移动4个格②右侧钩码向左移动2个格③平衡螺母向左适当调节
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小明改用弹簧测力计做实验，如图10所示，使杠杆在水平位置平衡，则弹簧测力计的示数  大于  1N （选填：“大于”、“小于”、“等于”）。（每个钩码0.5 N ）
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图9                                                  图10

24. 在研究“浮力的大小跟液体密度是否有关”的实验中，找来烧杯、清水、盐水、细线、弹簧测力计和小石块。

实验步骤如下：（1）用弹簧测力计测出小石块在空气中重为G；（2）把小石块浸没在清水中，读出弹簧测力计的示数为F1，

则小石块受到的浮力   F浮= G-F浮  ；（3）把小石块浸没在  盐水 中，读出弹簧测力计的示数F2 ，求出小

石块此时受到的浮力 F/浮= G-F2  ;（4）若F浮    不等于    F/（选填：“等于”或“不等于”）

…………………………………………………………………… 装订线…………………………………………………………………………25.小明同学在实验室利用光具座“探究凸透镜成像”的实验中：

（1）元件摆放位置如图11所示，在光屏中心呈现出清晰的蜡烛的像，由此可知透镜焦距为  10  cm；（2）保持透镜和光屏的位置不动。把蜡烛放在刻度尺的15cm处，可在蜡烛和凸透镜间合适位置添加一个焦距适当的  凸  透镜，仍能在光屏上承接到蜡烛清晰的像；如不添加透镜，若适当移动光屏可承接到一个倒立的，

   .  放大  的实像；（3）在实验中，小明更换了一个凸透镜，使三者还处于如图11所示的位置，并使三者中心

在同一高度，在透镜右侧无论怎样移动光屏都无法承接到蜡烛的像（光具座足够长）出现这种现象的原因可能
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是  透镜焦距太长 （写出一种原因即可）
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图11

26.小明同学为了“测量小灯泡的额定功率”。准备了以下实验器材：额定电压为2.5V的小灯泡（正常发光时电

阻为8Ω ），规格为“10Ω  1A”的滑动变阻器，开关、电流表和电压表各一个，新干电池4节、导线若干。 

（1）小明连接完电路，如图12所示，经检查发现只有导线AE连接错误，此导线应连接到 BE 两点；

（2）闭合开关前，应将滑动变阻器的滑片移到最   左  （选填：“左”或“右”）端；

（3）经检查，电路连接无误，各元件完好，闭合开关后，无论怎样移动滑片Ρ，电压表的示数都不到2.5V，出 

现这种现象的原因可能是   电源电压过高   ；（写出一种原因即可）

（4）解决上述问题后，移动滑片Ρ，当小灯泡正常发光时，电流表的示数如图13所示，则小灯泡的额定功率是 0.75   .Ｗ;

（5）测出小灯泡的额定功率后，小明有把灯泡两端电压调到额定电压的一半，发现测得的功率不等于其额定功率的1/4，这是由于 灯泡实际电压降低时实际功率减小，灯丝温度降低电阻变小  。
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